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În concluzle, putem afirma cu îndreptMit temei că cele două numere ale revistei 
apărute până în prezent, prin competenţa materialelor publicate, propun o problematică 
diversă care se recomandă drept o contribuţie marcantă în domeniul cercetării de 
specialitate. Aşteptăm cu interes apar~ille viitoare. 

Gheorghe Petrov 

EPHEMERIS NAPOCENSIS, I I 1991, 209 p.; li I 1992, 268 p. 

Un prim rezultat al 'infiinţării Institutului de Arheologie şi Istoria Artei, după 
desprinderea sa din vechiul Institut de Istorie şi Arheologie din Cluj-Napoca, 11 constituie 
apar~ia în oraşul de pe Someş a două noi reviste de specialitate; "ARS 
TRANSSILVANIAE", publicaţie editată de specialiştii îr. istoria artei, şi EPHEMERIS 

, NAPOCENSIS publicaţie editată de speciallştli în arheologie ş1 istorie veche ai sus-
numitului Institut. 

Primele două numere a celei de a doua reviste face obiectul succintei noastre 
prezentări. 

Primul volum conţine 1 O articole de arheologie şi istorie, după cum urmează; 5 
articole care tratează teme de epigrafie şi un articol omagial semnat de Ioana Bogdan 

. Cătăniciu dedicat unuia dintre întemeietorii şcolii româneşti de arheologie .. Grigore 
tocilescu. 

Articolele sunt grupate în ordine cronologică începând cu prima vârstă a fierului 
(studiu semnat de V Vasiliev în care se dezbate problema aşezărilor fortificate 
!'lallstattiene din zona intracarpatică a României) şi se încheie cu un articol de arheologie 
şi istorie medievală (A. Rusu - Vechea biserică din Nălaţi). 

Dintre articolele din primul volum ne-au reţinut atenţia studiului semnat de 
Dumitru Protase - ROmische Einflusse in Dakien vor der Eroberung în care autorul se 
ocupă, după cum ne arată şi titlul comunicării de tipurile de influentă în Dacia înainte de 
cucerire, de influenţa monetară romană şi de orientarea culturală a Daciei. Ioana Bogdan 
Cătăniciu reexaminează problema existentei unor comunităţi autonome în Dacia. 
Deocamdată nu dispunem de dovezi epigrafice privind existenţa unor asemenea 
comunităţi în provincia cucerită de Traian, ele existând totuşi, şi având probabil, cum pe 
bună dreptate susţine autoarea un alt statut juridic, depinzând de unităţile militare 
cantonate şi conduse de funcţionari numiţi. Un articol semnat de Nicolae Gudea face o 
tipologie a vârfurilor de lance, sulită şi săgeţi găsite pe limesul Daciei Porolissensis lucru 
binevenit pentru arheologia românească. 

Dintre articolele de epigrafie şi istorie am reţinut pe cele semnate de Alexandru 
Avram, Radu Ardevan, şi Mihai Bărbulescu, specialişti recunoscuţi ai domeniului. 

Din cel de-al doilea volum reţinem articolul semnat de Ion Horaţiu Crişan care 
aduce importante contribuţii la problema întinderii graniţei de nord-vest a imperiului dacic 
1n timpul lui Burebista. Ioan Glodariu. Eugen laroslavschi, Adriana Rusu, se ocupă de 
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problema relatiei dintre fortificaţia dacici şi cea romană de la Sarmlzegetusa Regla, de 
detalllle tehnice ale atellerulul monetar şi ale ştanţelor monetare descoperite · aici în 
compania de cercetări din vara anului 1987, precum şi de problema generală a prezenţei 
şi semnificallel monedelor romane în Dacia. Dan lsac ne face cunoscuţi încă dol prefect! 
al unităţii cantonate în castrul de la Gllău, ala Slllana: este vorba de M. lunlus lunlanus şi 
Aurelius Marcellus. 

Alături de aceste nume con&acrate ale arheologiei şi Istoriei vechi, semnalăm 
articolele colegilor Dan Ruscu şi Ligia Băieşan care· debutează cu această ocazie. El 
tratează, pornind de la descoperlrlle fAcute în sanctuarul lui Liber Pater de la Alba- lulla, un 
medalion ceramic şi un fragment de mască, tlpurlle şi functlonalltatea dlferltelor 
medalioane ceramice, respectiv, scopul şi funcţionalitatea măştii în diferite ceremonii 
cultice. 

Cele două volume ale susnumitei publlcatll au în a doua parte un capitol care 
cuprinde recenzii, prezentări de carte, nota, iar la sfârşit se prezintă viata ştiinţifică a 
lnstltutulul. Primul volum se încheie cu un omagiu adus celul care a fost cunoscutul om 
de ştiinţă Eugen Chirilă. 

În încheiere, putem considera cu îndreptăţit temei că aparilia revistei 
EPHEMERIS NAPOCENSIS constituie un eveniment ştiinţific şi cultural binevenit în 
peisajul cercetării arheologice şi al Istoriei vechi. 

Aşteptăm cu Interes apar~ia următoarelor n~mere ca şi "finalizarea unei sinteze 
de Istorie a Transilvaniei din cele mai vechi timpuri până în secolul al XIII-iea aşa cum ni 
se promite. 

Emilian Bota 

Anuarul lnşţltutuluj de lştorje Ch~ XXXI, 1992, Academia Română, Filiala din 
Clu.i-Napoca, 285 p. 

Aparijia volumului XXXI al revistei de mare prestigiu ştiinţific "Anuarul lnstilutului 
de Istorie Cluj", pune lncă o piatră de temelie la mai buna cunoaştere a vieţii şi istoriei 
Transilvaniei. De o înaltă ţinută ştiinţifică, acest număr al revistei Inaugurează în paginile 
sale două noi domenii ale cercetării istorice "Religie şi societate" şi "Cercetare rurală, 
cercetare urbană", mai puţin cercetate până acum. 

· Revista îşi desct1ide paginile p1·in articolul istoricului Aurel Răduţiu dedicat 
Academicianului David Proaan. Autorul face o succintă dar consistentă incursiune în 
opera istoricului David Prod1:in, pe care-l aşează alături de marii istorici nationali, opera sa 
trecând din domeniul ştiinţei. ln cel al culturii naţionale, într-un impact făuritor de cultură 
naţională._ 

Contribuţia istoriografică a lui George Bariţiu, referitoare la revoluţia de la 
1848-1849 din Transilvania. este prezenată într- un amplu articol de către cercetătorul 

www.cimec.ro


